
ТЕМА: ГІБРИДОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ. ЗЧЕПЛЕНЕ 
УСПАДКУВАННЯ і КРОСИНГОВЕР 

Всі приклади та способи успадкування, що ми розглядали до сих пір, 
належать до успадкування генів, що містяться у різних хромосомах. Як вам 
уже відомо, у людини кожна із соматичних клітин має по 46 хромосом. 
Оскільки людина має тисячі різноманітних ознак (група крові, колір очей, 
здатність утворювати і виділяти інсулін та ін.), у кожній хромосомі має бути 
велика кількість генів. 

Яким же чином успадковуються гени, що містяться в одній хромосомі? 
Відповідь на це отримав американський дослідник Томас Морган, який 
створив хромосомну теорію спадковості. Він досліджував успадкування 
ознак у плодової мушки дрозофіли, що має диплоїдний набір із 8 хромосом 
дослідження показали, що гени, які перебувають в одній хромосомі, під час 
мейозу потрапляють в одну гамету також було доведено, що у кожного гена в 
хромосомі є точно визначене місце — локус. 

Гени, що перебувають у тій самій хромосомі, називають зчепленими. 
Всі гени однієї хромосоми утворюють групу зчеплення. Вони зазвичай 
потрапляють в одну гамету, успадковуються разом і не підпорядковуються 
принципу незалежного розподілення. Кількість груп зчеплення в організмів 
певного виду дорівнює кількості хромосом у гаплоїдному наборі (для людини 
— 23, для полуниці — 28, для дрозофіли — 4 і т. д.). 

Однак з’ясувалося, що серед гібридів F2 обов’язково є мала кількість 
особин з перекомбінацією тих ознак, гени яких містяться в одній хромосомі. 
Виявилося, що під час профази І мейозу гомологічні хромосоми конкурують 
між собою. У цей момент вони можуть розриватися й обмінюватися 
гомологічними ділянками. Це явище обміну алельними генами між двома 
гомологічними хромосомами отримало назву кросинговеру (перехресту). 
Кросинговер є одним із джерел генетичної мінливості. 

Частота кросинговеру для різних генів виявилася різною. Чим ближче 
гени розташовані в хромосомі, тим рідше відбувається їх розходження під час 
кросинговеру. Чим далі один від одного, тим частіше порушується зчеплення. 
Частота розходження ознак під час кросинговеру прямо пропорційна відстані 
між генами, що їх визначають. 

Відстань між генами вимірюється в морганідах — умовних одиницях, 
які відповідають відсотку кросоверних гамет або гібридних особин, що 
мають інше поєднання ознак, ніж у батьків. Тобто морганіда — це генетична 
відстань, на якій кросинговер відбувається з вірогідністю 1 %. 

Т. Морган та дослідники його лабораторії показали, що знання частоти 
кросинговеру між зчепленими генами дозволяє складати генетичні карти 
хромосом (схеми взаємного розташування генів, що перебувають у одній 
групі зчеплення, з урахуванням відстаней між ними). 

Основні положення хромосомної теорії спадковості є такими: 
• гени розташовані в хромосомах у лінійному порядку; 



• різні хромосоми мають неоднакові набори генів, тобто кожна з 
негомологічних хромосом має свій унікальний набір генів; 

• кожен ген займає в хромосомі певну ділянку (локус); алельні гени 
займають у гомологічних хромосомах однакові ділянки; 

• усі гени однієї хромосоми утворюють групу зчеплення, завдяки чому 
деякі ознаки успадковуються зчеплено; сила зчеплення між двома генами, 
розташованими в одній хромосомі, обернено пропорційна відстані між ними; 

• зчеплення між генами однієї групи порушується внаслідок обміну 
ділянками гомологічних хромосом у профазі першого мейотичного поділу 
(процес кросинговеру); 

• кожен біологічний вид характеризується певним набором хромосом 
(каріотипом) — кількістю та особливостями будови окремих хромосом. 

2. Розв'язання задач 
Задача 1. Які типи гамет і в якому співвідношенні утворяться у тварин, 

що мають генотипи: 

 
Задача 2. За результатами досліджень, гени А, В та С належать до 

однієї групи зчеплення. Між генами А та В кросинговер відбувається з 
частотою 5,5 %, а між генами В та С — з частотою 7,5 %. 

Визначте розміщення генів А, В та С у хромосомі, якщо відстань між 
генами А та С становить 13 морганід. 

IV. УЗАГАЛЬНЕННЯ, СИСТЕМАТИЗАЦІЯ Й КОНТРОЛЬ ЗНАНЬ І 
ВМІНЬ УЧНІВ 

1. Як відбувається зчеплене успадкування ознак? 
2. Поясніть, яке значення має явище кросинговеру. Коли він 

відбувається? 
3. Як розв’язують задачі на зчеплене успадкування ознак і кросинговер? 
V. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ 
Опрацювати відповідний параграф підручника. 

 


